

以课程育人，塑大美校园

泰山路实验小学举办“民族心连心”惠山泥人展演并成立“美育共建基地”



用美育点亮生命，全力打造美育新模式。10月19日，无锡市新吴区泰山路实验小学举办2021年江苏省高雅艺术进校园——“民族心连心”惠山泥人展演暨泰山路实验小学办学四周年汇报活动，无锡市政协和新吴区委有关领导为民进无锡市委与无锡高新区（新吴区）教育局共同在泰山路实验小学成立的“美育共建基地”揭牌，新吴区教育局、新吴区江溪街道以及江南影视艺术职业学院有关领导与嘉宾参加活动。

活动开幕式上，该校师生展示了排箫、竹笛和二胡合奏、班级合唱等美育课程，连元街小学学生们献上了街舞啦啦操表演。学校为一批“书香家庭”“砺行好家长”“思源好教师”“致远好少年”颁奖。当天，来宾们在学校课程文化展厅参观了“生长吧，大美泰山娃”校园学生泥

人作品展、“民族心连心”江南影视艺术学院学生作品与赵建高大师工作室惠山泥人作品展演。研究员级高级工艺美术师、非物质文化遗产惠山泥人代表性传承人、无锡市惠山泥人研究所所长赵建高大师现场收徒，该校两位教师表示会将惠山泥人这项非遗文化传承给更多的泰学子。

江南影视学院此次携传统艺术走进泰山路实小校园举办惠山泥人作品展演，主要以非遗普及、互动体验、专题讲座三种形式展开，由惠山泥人非遗传承人赵建高大师领衔，展出了作品200件。泰小师生们聆听了有关惠山泥人文化的两场讲座，还共同参与了“民族娃娃造型制作”培训体验。据了解，今年5月江南影视艺术职业学院“惠泥艺术团”申报的《民族心连心》项目中标2021年江苏省高雅艺术进校园拓展项目，项目旨在传承惠山泥人文化魅力，提升中小学生传统文化素养，促进校校间的美育文化交流。

四年来，泰山路实小突出美育价值引领，扬美育文化，塑大美校

园。此次举办2021年江苏省高雅艺术进校园“民族心连心”活动，通过江南影视学院学生作品与赵建高大师工作室惠山泥人作品展演和民进无锡市委的“美育共建”公益项目，传承无锡惠山泥人的文化精髓，让师生体验非遗文化内涵。

当天，学校开设了寻课本之美（古诗欣赏）、寻水墨动画之美（欣赏水墨动画片）、寻运动之美（律动啦啦操展示）、寻民族之美（家长课程）等班级美育课程。学校在学生泥人作品展和班级美育课程中，展示了学校美育课程文化，体现泰山娃的向美之心；在“新吴区集群建设美育展示”和“民进无锡开明书画院艺术家作品展”“徐诚—雕塑展”中，呈现学校美育课程成果，感受地方特色文化魅力。

“以课程育人，塑大美校园”，校长尤丽娜表示，学校将以大美育视角，融合各学科美育特色，体现国家课程美育育人理念，开展对基础型课程校本化实施、拓展型课程生本化组织等研究，进一步提升“致远”优质课程，推动泰山路实小的课程建设更上一层楼。

周志明 陶子

负担有“减”，自信有“加”

尚贤教育集团丰富“三点半”课后校园生活



花式课程菜单，让延时服务充满新意；专业细致辅导，让学生家长放心满意……无锡经开区尚贤教育集团在尚贤融创小学、尚贤万科小学积极推进“双减”工作，在“减负提质”中让“三点半”后的校园生活同样有内容、有味道。

精心管理，形成优质服务体系。尚贤教育集团整体规划，全面部署，详细制定课后延时服务管理制度，形成课程内容有序列，活动开展有准备，学生素养有提升的优质课后延时服务体系，用精心的管理，让校园课后“三点半”丰富多彩。

暖心辅导，做好教育加减法则。尚贤教育集团统筹作业布置，建立作业公示制度，老师根据学生当天学习情况，充分利用课后延时服务，指导学生认真完成作业，使课后延时服务成为提升教育教学质量的助

推器，让学生负担有“减”，自信有“加”。

用心打造，畅享课后幸福时光。学校充分挖掘校本资源、发挥教师才能，创设符合学生发展的特色课程。开设的班级主题课程多姿多彩。“经典阅读”课程让学生享受读书的快乐，“趣味七巧板”“百变魔方”等课程帮助学生开拓思维，学会坚持。在“音乐律动”课程中，学生们舒展身体，愉悦身心。

教师走班课程也是有声有色。“彩笔飞扬”让学生在五彩斑斓中感受艺术魅力。“科学探索”让学生在趣味实验中，学会观察，深入思考，“心灵对话”助力学生敞开心扉，健康成长。

校级社团课程更是童真童趣。轮滑、啦啦操、篮球等项目的“运动地带”社团，让学生快乐运动，强健体魄。在“艺术天空”社团里，学生创绘水墨国画，弘扬传统文化。

其中，击剑是尚贤融创小学的特色社团，在动与静、攻与守之中，培养学生积极向上的信心和勇敢、顽强的意志品质。当“小剑士”们穿上白色的击剑服，戴上黑色的头盔，潇洒地手持长剑傲然而立的

时候，一种自信的气质油然而生。在击剑教练们的带领下，同学们认真练习：直刺！向前一步刺！弓步刺！弹跳步……孩子们在运动中增强体魄、健康成长。

加强人工智能教育，不仅符合国家教育部门的精神，也是时代发展的要求。为了提高学生人工智能素养，促进学生全面发展，尚贤万科小学开设了人工智能创新社团。一次活动就是一次挑战，老师发布挑战任务卡，提供应用工具。同学们互动交流、编写程序、认真拼接，亲身体验并搭建人工智能模型。趣味活动，让孩子们乐在其中，收获知识与快乐。人工智能创新社团全方位培养学生的动手能力、创新思维、团队合作等综合能力，在孩子们心中播下了科技创新的种子。

尚贤教育集团缤纷课后活动，为全体学生打造活力十足的“幸福时光”。

“尚真立贤，厚德致远”，每位尚贤人都积极参与“双减”工作，充分发挥“课后服务”作用，展现尚贤教育品质，减负提质，提升学生、家长幸福感。 辛琦 赵文英

无锡四项省职教课题结题

江苏省职业教育教学改革研究课题（第四期）集体展评，10月18日在江苏省锡山中等专业学校举行。无锡市教育科学研究院《促进理解性学习的AR&VR教学资源开发及应用研究》、江苏省锡山中等专业学校《教育生态学视角下中职“现代工匠”人才培养质量保障体系的构建与研究》、江苏省惠山中等专业学校《产教融合背景下中职分层教学实践研究——以网

络媒体设计与制作课程为例》、江苏省无锡交通高等职业技术学校《智能制造背景下五年制高职船舶工程技术专业课程体系构建研究》等四个课题进行了现场集体展评，这也是一场教改经验分享和成果展示会。经省教育科学院职业教育与终身教育研究所所长方健华等6位专家组成员集体评审，这四项课题均顺利结题。

陈红霞

蔡墅巷幼儿园积极构建“游戏化”足球运动模式

日前，无锡市蔡墅巷幼儿园开展了一场以“玩转足球”为主题的家园互动实践活动，这是该园发展幼儿体能的“成绩单”之一，也是该园基于“户外体能游戏”理念的又一次开拓性家园实践。

作为省级优质幼儿园，蔡墅巷幼儿园重视幼儿户外游戏的创新与开发，形成了浓郁的校园足球特色文化，以小小足球发展幼儿的体能和特长，培养幼儿的合作能力和团队意识。教师们根据幼儿的心理特点和运动能力，鼓励幼儿多玩、多运动，创设个性化、情境化的足

球游戏，积极构建“游戏化”足球运动模式，设计符合幼儿年龄特点的足球游戏活动，小班采取独立进行“运西瓜”“带球走”等足球游戏活动，中班采取“赶小猪”“袋鼠跳”等情景游戏足球活动，大班采取趣味性的足球竞技游戏，开展运球接力赛、射门赛等。为了借助幼儿家长的力量，该园组建了爸爸教练队，丰富了足球运动的内容和形式，同时鼓励家庭成员之间互相学习，互相促进，共同分享快乐，形成家庭教育和学校教育互相渗透，互相补充的教育合力。 吴琦

打造“少年创学院”校本课程

侨谊中学促进“家校协同成长，五育整合共生”

家校协同成长，五育整合共生。10月15日，无锡市侨谊实验中学“少年创学院”特色校本课程开课。“双减”政策背景下，该校秉持“办有温度的教育，让成全人的思想照亮每一个教育细节”的核心理念，着眼满足学生多样化的学习需求，为侨谊学子实现素养提升和生命成长构建多元学习时空。

侨谊实验中学积极构建学校、家长、社会多维协同育人模式，敏锐把握教育热点和学生的兴趣爱好，充分挖掘现有教育资源并结合校外家长导师团及优秀的社会育人力量，立足需求、关注个性，借助多元校本课程，融合多方资源，在科学与生活中架起桥梁，让每一种生命获得最大可能的发展。

课程育人，项目推进。一方面，学校进一步挖掘校内育人资源，依托教师所长，结合成长需求，开设人文素养、艺术素养、科学素养、职业启蒙、学科拓展、运动竞技等六大类20余门校本课程。在学校统一规划下，B&D生命科学探索、为你诵读、工笔画、彩虹艺术团、3D智造、编程竞技团、啦啦操、棒球等20余门课程以项目形式灵活推进，设置真实生活情境，带领学生在做中学，于乐中得，为“双减”背景下，学生科学利用课余时间，

享受高品质的闲暇生活赋能。

温情育人，多维协同。另一方面，学校开源引流，从家长、社会力量中选纳优质资源，家校社协同育人。学校面向初一家长，广发邀请函，征询招募有特长、有能力的家长导师加盟“少年创学院”，学校为“少年创学院”家长导师们颁发了特制聘书，家长们自感责任重大，走进校园，主动参与，深度融入学校教育，拓宽课程育人路径，提升校园育人温度。家校协同，高品质的课程，全身心的投入，不仅给学生提供多样发展的可能，同时也让侨中校园温情流动，温暖怡人。

优质家长资源，开辟了侨谊实验中学家校合育的沃土。新学年，在上一学年已有射艺、茶艺、西点烘焙、少儿瑜伽、跆拳道等家校协同课程基础上，学校增设了模拟法庭、快乐日语、古典吉他、创意衍纸、生活技能训练营、职业体验官等6门特色家校协同课程。

在学校、家长力量及社会力量支撑下，学校推出的无人机竞技课程、AR虚拟现实技术、物联创新课程、职业启蒙课程、最强大脑思维训练营等课程在校园扎根，关联当下时代热点，启蒙未来职业规划，这些课程为侨谊学子的适性发展、和而不同、生命成长、精神富足构建无垠立体时空。 周冬梅



奋发有为，城市向上 我们一直在努力

现代快报无锡分公司 现代快报无锡新闻中心
无锡市梁溪区人民东路311号崇文大厦7楼
新闻热线：0510-82753110 广告热线：0510-82760075



ZAKER无锡



“无锡头条”微信



“无锡亲爱的”微信